

幼儿园科学教育活动中的深度学习

高 嵩¹ 袁庆侠²

(1.宿迁高等师学校 江苏宿迁 223800; 2.宿迁市实验小学 江苏宿迁 223800)

摘要:科学教育活动对儿童身心发展具有独特且重要的价值。在科学探索和发现中,儿童不仅可以获得科学知识、技能和方法,而且可以在探索过程中培养良好的科学精神和科学能力,从而受益终生。高质量的科学教育活动需要教师的精心设计、组织和实施,这与教师的教学行为密切相关。

关键词:幼儿园 科学教育 深度学习

中图分类号:G610 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.004

深度学习自国外诞生传入国内后,引发了教育界的研究热潮。它强调深刻理解、积极参与、迁移运用和批判反思,旨在发展学习者的高阶思维能力,其理念对当今教育改革与实践具有重要的借鉴价值。目前,科学教育活动中的教师提问依然存在诸多问题,提问观念有待革新、提问技能亟待提升。因此,本文主要从深度学习的角度探讨了教师提问的指导策略。

一、幼儿园科学教育活动中深度学习的意义

(一)丰富有关深度学习视角的研究

通过对深度学习研究的分析,我们可以得出结论,从国外提出和发展深度学习理论,并将其引入中国,然后走向本土化的过程历时40多年。目前,深度学习研究已进入快速发展阶段,成为教育领域最紧迫的问题之一。深度学习是需要幼儿自己主动去学习,并且进行探究和理解的一种学习方式,它更着重于让幼儿们建立一个基本的知识框架,通过幼儿自身学习后了解的知识原理,对问题进行解决,从而提高自身的思维以及判断等能力。幼儿园时期课堂上的深度学习,主要是在老师的教学引导下,幼儿根据课堂学习的主要内容,把知识与自己的生活经验相结合,进行自主深入的学习。

(二)丰富幼儿园科学教育活动

通过分析与教师问题相关的研究,可以得出结论:在学龄前科学教育活动中,教师问卷的研究数量较低,研究质量不高。大部分研究来自一线教师的经验,研究具有表面性和主观性的特点,案例较少。在幼儿园科学教育课堂上开展深度学习,不仅有利于幼儿对科学知识的学习与理解,培养幼儿对科学概念深层次的认知能力,便于幼儿吸收掌握科学知识,还能够使幼儿将其应用到解决生活问题之中去。因此,

教师在幼儿园开展科学教学的过程中,进行深度学习理念的推行时,要基于幼儿园阶段儿童的特点,从幼儿的理解能力出发,充分考虑到幼儿思维的不成熟以及个体之间的差异性所带来的影响,有目的、有针对性地确定教学目标。应从深度学习的角度审视科学教育活动中教师提问的现状,分析教师提问存在的问题及原因,总结教师提问策略,弥补幼儿教育中教师提问研究的不足。为了开启科学的探究程序,养成良好的科学思维,教师应该做到以下两点:第一,明确问题与问题之间的关系,意识到问题并不是独立存在,而是相互影响、相互作用、环环相扣的整体,一个问题触发另一个问题,通过层层递进的思考最终才能找到解决的方法;第二,教师应该以提问序列为抓手构建科学教育活动的探究框架。

二、幼儿园科学教育活动中深度学习的案例分析

儿童的主观能动性与深度学习密切相关。只有思维活动才是深度学习的驱动力。根据结果,教师提出的一些问题总是自我导向的,包括以下两种表现:第一,教师通常是所有对话的发起者,不断向孩子提问,盲目选择提问时间,干预孩子的积极思考,并将问题强加于孩子。而不是使用不同的策略来激发孩子的好奇心,让他们思考和反应;第二,如果孩子们没有建立起知识之间的联系,一些老师会努力让孩子说出正确的答案,忽略等待的时间,取代孩子们的思考,让孩子成为“知识的附属品”。

下面是科学教育活动“神奇洞穴”活动片段:

老师:你看到了什么?

杨:一个洞。

老师:什么洞?

杨:有时候会变得五颜六色。

老师：后面有洞吗？
杨：没有。
老师：你为什么看到这个洞？
杨：因为那里几乎没有灯光。
老师：是的，因为光线的缘故，有洞。里面有灯泡吗？
你能看到你自己吗？
杨：是的。

在上述情况下，当孩子们声称他们对进一步的研究不感兴趣时，老师不会给予积极的鼓励或积极的心理建议，而是让孩子们推迟他们的目标。此外，教师对孩子的行为持否定态度，这不利于孩子的研究热情。老师的态度就像磁铁一样，积极的态度和反馈能吸引孩子们的注意力。相反，消极和被忽视的态度和反馈可能会导致相同和相互排斥的反应。

三、幼儿园科学教育活动中存在的问题与成因分析

（一）幼儿园科学教育活动中存在问题

深度学习的本质是学习者对认知对象的深度加工，教师的提问设计对幼儿能否深度加工认知对象起着重要的作用。问题设计是问题类型和问题逻辑的总和。观察要素的两个指标存在较多问题，主要体现在记录的观察指标：评价和创造所占比例较低。教师提出的一些问题没有考虑到激发孩子的思考能力。例如“好还是坏”“想要还是不想要”，导致封闭式和低水平问题的比例很高。例如，科学教育活动案例《谁不见了》中，教师出示 PPT 上展示的实验材料涉及了一些新名词，此时幼儿并不知道这些实验材料的名称是什么，教师的做法是直接将 PPT 上所有的材料名称告诉幼儿，然后再组织观察。上述讲解顺序存在两个问题：一是提问逻辑混乱，缺少由观察到判断的科学探究步骤；二是提问设计未能逐步推进，没有让幼儿通过自我观察、联想、新旧知识联系后，自我猜想材料的名称，而是直接告诉幼儿答案，不利于幼儿对材料名称（即认知对象）的深度加工。

（二）提问时机不准确

深度学习具有主体性特征，这是由幼儿个人兴趣引起的。古人说：“学源于思，思源于疑。”它告诉我们学的时候才思考，只有在有想法的时候才有认知过程。在“科学调查”的目标中，指南指出“亲近自然，享受探索”，具体表述为提出新事物的问题，用手和大脑探索和享受物体和材料。这两种描述都强调，科学研究是孩子们“喜欢”并“乐在其中”的。因此，教师的提问应该受到孩子们的启发和激发。儿童的兴

趣点、反对点和情绪愤怒点应该构成教师问题节点的重要组成部分。只有这样，知识才能从记忆变为理解，从被动变为主动，从接受变为生成。然而，对以上教师问题节点的分析表明，教师的大多数问题是新旧连接点、分歧点，而体验转化点、兴趣点、反对怒点这些问题相对较少，导致教师创设活动情境的效果不理想，也没有充分调动儿童探究的欲望。教师盲目提问，儿童保持沉默，不能使科学教育达到启发智力的效果；其次，有些教师在幼儿自行操作的环节中直接打断幼儿的操作，在幼儿还未完成足够的思考就直接给予提示或接连不断地提问，造成幼儿对操作物品产生无聊感，只是被动接受教师的思想，并停留在浅层学习状态。

（三）提问形式缺乏互动交流

深度学习是一个深度参与和互动的过程。在传统教学中，教师获取“语言风格”知识的方式已不能满足儿童深入学习的需要。教师应在合作学习和互动交流中促进儿童认知、情感、社交和反思技能的发展。问题的形式包括两个方面：问题的问题和如何解决问题。第一个焦点是“问题的方向”，第二个焦点是“问题之后的互动”，具体问题如下：

首先，调查对象的统计结果显示，教师提问主要是个人回答，占 74%。第二种是集体反应，相当于 12%；自由和讨论后回复的频率较低，分别为 8%，这表明在幼儿阶段的科学教育活动中教学的形式很少，教师没有使用问题来促进幼儿的合作与交流。具体表现为：第一，大多数科学教育活动并不计划合作探索小组任务，而是教师设计儿童之间的互动联系。第二，关于问题的发展模式，统计结果显示，教师的问题主要是单方面，前向和后向沟通型和多向互动型，这更有利于儿童之间的互动，而且这两个的比例相对较小。这种以“一种感觉”为主导的教学活动处于“高度受控”状态。因此，教师应根据幼儿的学习情况进行分析，怎样能够有效提高幼儿的表达能力及交流能力，什么不利于孩子们的“深入合作”。

（四）理答方式缺乏教育机制

理答是一种重要的教学对话，直接影响学生对某个问题的理解和下一步的学习进程，也影响到学生对一堂课甚至一门课的学习兴趣与态度。马克斯·范梅南提出课堂理答属于教学机制的范畴，是教育学上的机智和天赋。深度学习理念下的教师理答应该注重激励与引导并行，一方面支持幼儿不断深入的主动探究，另一方面通过言语激励，使幼儿保持探索热情、克服困难。通过对科学教育活动现状的分析发现，

教师的理答缺乏教育机制，具体表现为：当幼儿回答正确时，教师理答以重复答案、重复问其他人(30%)和简单称赞(19%)为主，重述(14%)和具体化称赞(5%)占比较少，说明教师缺乏称赞技巧，不能根据幼儿回答内容进行符合情境的适切性表扬，反馈方式千篇一律，不利于幼儿对自我回答的确切认知和评价。简单重复型反馈占比多于重述澄清型反馈，说明教师在幼儿回答基础上的搭建、扩充与完善较少。当幼儿回答错误或不完整或沉默，教师理答以重复问其他人(46%)、追问(24%)和提示(14%)为主，直接否定并代答、纠正、无视或批评分别占比4%、3%和1%，说明教师能够以积极的理答方式为主，但消极理答仍占有一定比重；通过个案的分析发现，教师的追问方式较为单一，“还有吗”“然后呢”“为什么”这类追问频次最高，容易引起听觉疲劳；通过访谈分析发现，部分教师在幼儿回答错误时会直接指明幼儿回答的不足：“有的时候我会直接说答案不对”“你的想法是很好的，但是可能说不全面”“你的回答虽然很流畅，但是不是这些课所需要的”。一些教师头脑中有侧面纠错的意识，但没有形成系统的方法，缺乏利用探问、转问和反问等策略性理答艺术，帮助幼儿意识问题、改正答案的方法。

四、基于深度学习视角的改进建议

(一) 注重探究的提问设计，充当认知阶梯

深度学习是需要研究和深入学习过程，深度学习的重要特征是联想与建构，即儿童将对事物的认识结合起来，在探索过程中注重思考，促进经验与知识的相互转化。科学教育活动的研究，表达了对儿童学习成果的期望。因此，教师把对科学教育活动的研究放在重要位置，激活幼儿已有经验，帮助幼儿按照认知操作序列，在手脑并用中由浅入深地探究。具体而言，教师应该从“提问的序幕、提问的程序、提问的结果”三方面入手，促进幼儿的思维由初始状态走向中间状态，最后实现高阶思维的发展。

(二) 依照科学框架的程序

科学教育活动中的深度学习是一个问题解决过程，解决问题的方式注重科学的程序、科学的思维以及科学的语言。作为教师要重点帮助幼儿形成“细心考察事物”的习惯，形成“使观念前后相继发生连贯性”的习惯，形成“检查证据并检验推论再下判断”的习惯，并获得细心、周到和连续的学习品质，科学方法远比获得具体的科学知识更重要。幼儿获得以上品质的关键在于依照科学框架的程序提问，即仿照

科学家们的探究活动，提炼出科学研究过程的基本要素和程序，并结合幼儿园阶段的科学教育特点，形成一套定向的问题序列，以帮助幼儿学习科学内容，体验、理解和应用科学的研究方法，获得研究能力。

(三) 指向高阶思维的结果

深度学习的目标是高水平的思维能力。教师提问的最终还应该包括高层次思考，根据幼儿的学习情况进行分析。这两个步骤之间的差距在于孩子们缺乏知识，因此，以获取知识为目的，进而有效提升幼儿的综合能力。在此基础上，教师在利用深度学习的过程中，要不断提高幼儿的高阶段思维，这样才能激发幼儿的好奇心，让幼儿在学习中学到知识。

(四) 把握启发的提问时机，激发探索动力

科学教育活动中幼儿深度学习的发生，离不开持续的探究动力作为保障。在“深度参与”的深度学习过程中，幼儿能够积极思考和主动探求，自觉地获取知识。幼儿园科学教育活动专家坎贝尔和乔布林认为，幼儿的价值观、兴趣、目标取向、对活动的重要性评价以及对自我能否完成任务的评估共同决定了幼儿的参与意愿与参与度水平。如果幼儿达到精力充沛并坚持不懈的状态，则有助于学习的发生；如果幼儿没有充分参与学习任务，那么最好的结果只能是浅层学习。为了促进以积极情感为动力的深度学习，教师应该巧妙选择提问时机，并把握三个启发的关键点：找准兴趣点故设悬念、待到悱愤点搭桥引路、抓住异议点展开讨论。

结语

本文从深入学习的角度，考察了幼儿园科学教育的现状、问题及原因，最后针对幼儿的具体学习情况教师可以提问相应的问题。运用深度学习理论，反映教师的实际教学行为，以加强理论与实践的联系。如何促进幼儿深度学习，使得教学的目的性、针对性大大提高，避免以往研究对“提问行为”的价值及作用过于泛化、指向不明的问题，值得思考。

参考文献

- [1] 高燕君. 幼儿园科学教育活动中的深度学习 [J]. 知识文库, 2020 (5): 756-879.
- [2] 王燕鸽. 幼儿园科学教育活动中的深度学习 [J]. 教育观察, 2022 (3): 27-64.
- [3] 王金英. 深度学习视角下科学教育活动中教师提问研究——基于公开课视频的分析 [D]. 天津师范大学, 2022 (4): 55-66.